

ЖИЗНЬ и ПОДВИГИ
ПРЕПОДОБНАГО АНТОНИЯ СТОЛПНИКА,
Чудотворца Мартвицкаго.



E. K.

ИЗДАНИЕ ВТОРОЕ.

Тифлисъ. 1899.

Типографія М. Шарадзе. Николаевская ул., д. № 21.

Печатается съ разрѣшениіи и благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Флакіаца, Экзарха Грузіи, Архіепископа Карталинскаго и Кахетинскаго. 18-го Февраля 1899 года.

ЖИЗНЬ И ПОДВИГИ

преподобного Антонія Столпника, Чудотворца Мартинопского.¹⁾

Преподобный и богоносный отецъ нашъ *Антоній Мартинопели*: (അന്തോனിസ്), одинъ изъ XIII Сирскихъ или Каппадокійскихъ²⁾ отцовъ, имѣлъ своимъ наставникомъ св. Іоанна Зедазнели, подъ опытнымъ руководствомъ котораго онъ подвизался еще на родинѣ у себя—въ Каппадокіи, которая, очень рано просвѣтившись христіанскимъ ученіемъ, прославилась місіонерскою дѣятельностью своихъ сыновъ. Она сдѣлалась місіонерскимъ станомъ для людей, *сыдащихъ въ съни смертній*³⁾, Коренные жители деревней Каппадокіи: Месхи, Халибы, Колхи, Ибери, Испири и друг., какъ видно изъ повѣствованій Пророка Моисея, древнѣйшихъ египетскихъ лѣтописей, Ассирийскихъ надписей и классическихъ историковъ, были одного племени съ грузинами картлосіанами⁴⁾). Теперь это уже истина, обоснованная новѣйшими кунелогами на вполнѣ достовѣрныхъ фактахъ. Этими родственными узами объясняется тотъ исторический фактъ, что къ намъ місіонерышли изъ Каппадокійской провинціи. Св. Нина, Просвѣтельница Грузіи, была изъ Каппадокіи, Великомучен-

никъ Георгій — патронъ грузинскаго народа и особенно чтимый Грузинами — также кappадокіецъ; церковь *грузинская въ началѣ была* причислена къ той же Антіохійской патріархіи,⁵⁾ находившейся въ предѣлахъ Каппадокійской провинціи, откуда приходили къ намъ первые іерархи и учители церкви; Григорій Богословъ — просвѣтитель Арагвскаго ущелья,⁶⁾ былъ изъ Каппадокіи и XIII отцовъ были оттуда же.

Въ VI вѣкѣ въ предѣлахъ Антіохійскихъ, по свидѣтельству отечественныхъ церковныхъ лѣтописей и мартирологій, возсіяль блаженный Іоаннъ подвижникъ, какъ нѣкое лучезарное свѣтило, къ которому со всѣхъ сторонъ стали стекаться желающіе подъ его мудрымъ началомъ совершенствоваться духовно и подражать ему въ иноческихъ подвигахъ. Но если въ Антіохіи процвѣтала церковь Христова и каждый изъ членовъ ея безо опасно и открыто могъ исповѣдывать христіанскую религію, то нельзя, къ сожалѣнію, этого же сказать касательно тогдашней Грузіи, окруженнай со всѣхъ сторонъ язычниками — огнепоклонниками. Въ это бѣдственное для юной христіанской церкви время въ Грузіи или Иверіи шла сильная пропаганда магизма, покровителемъ и защитникомъ котораго считалась могущественная въ то время Персидская монархія. VI столѣтіе и начало VII были особенно тягостны для новонасажденной Грузинской церкви. Если когда, то именно теперь нуждалась она въ нравственно — религіозномъ подкрѣплении и поддержкѣ.

Благословенная Иверія постоянно находилась подъ пречистымъ Покровомъ Божіей Матери, недремлющее око Которой непрестанно бодрствовало надъ Грузіей. И дѣйствительно, Богоматерь неусыпная ходатаица предъ Богомъ и молитвенница, милостиво призиравшая на свое достояніе, ⁷⁾ повелѣла св. Іоанну идти съ учениками своими въ Иверію для огражденія и утвержденія въ ней святой вѣры. По благоговѣйному преданію народа Грузинскаго, Пресвятой Владычицѣ досталось въ жребій страна Иверская, при раздѣленіи вселенной для проповѣди Апостоловъ, и Она послѣ Первозваннаго Андрея и Равноапостольной Нины воздвигла новыхъ просвѣтителей для своего земного удѣла.

Преподобный Іоаннъ, повинуясь повѣленію пренепорочной Матери Божіей, выраженному ему въ чудномъ видѣніи, отправился въ предѣлы Иверіи съ избранными двѣнадцатью учениками, которые въ церковныхъ пѣснопѣніяхъ сравниваются съ 12-ю камнями, украшавшими ризу Ветхозавѣтнаго Первосвященника ⁸⁾). Здѣсь, въ сонномъ видѣніи, Пречистая Богородица и св. Нина являются преподобному Іоанну и повелѣваютъ ему разослать учениковъ своихъ по всѣмъ вescимъ Карталиніи и Кахетіи для утвержденія слова Божія среди грузинъ и благовѣстія его между язычниками-горцами. Іоаннъ немедленно исполнилъ небесную волю и, предварительно давъ наставление ученикамъ своимъ, направилъ ихъ, куда каждому изъ нихъ указалъ путь Духъ Святый, руководившій ихъ въ Иверіи. И какая чудная и спаси-

тельная страница истории царства Божия развернулась въ Грузии, указавъ человѣчеству непостижимые и неизслѣдимые пути Божественного Промысла и благодати!.

Одинъ изъ XIII указанныхъ новыхъ апостоловъ и просвѣтителей Иверіи преподобный Антоній, о святой жизни котораго мы намѣрены побесѣдовать, отправился въ Кахетію на дальний подвигъ благовѣстія, и начавъ проповѣдь евангелія между горцами около Зедазнійской горы, обратилъ многихъ изъ нихъ на путь истины и крестиль⁹).

Затѣмъ обходя съ проповѣдью разныя мѣста Кахетіи, перешелъ Іалто,-восточный склонъ Зедазнійскихъ горъ. Здѣсь онъ, посѣтивъ сподвижниковъ своихъ Зенона Икалтоели, Шіо Мгвимели и Іосифа Алавердели, вмѣстѣ съ спутниками своими выбралъ Лопотанское ущелье и поселился здѣсь въ сосѣдствѣ съ Диойцами и Лезгинами. Свою подвижническою святою жизнью и чудесами приобрѣль онъ между дикими жителями горъ много послѣдователей, для которыхъ за р. Алазанью устроилъ онъ монастырь, а самъ уединился недалеко отъ сел. Ахмета, но здѣсь онъ не долго оставался въ безвѣстности; блаженный отецъ скоро былъ открытъ окрестнымъ жителямъ, которые во множествѣ приходили къ нему, прославляя чудеса и знаменія, творимыя имъ въ этой мѣстности.

Отсюда угодникъ Божій удлился въ лѣсную и непроходимую гору Акріанскую, въ разстояніи 30 по-принцѣ отъ столичнаго города Мцхета, получившую отъ

его уединенной жизни название Мартмконской, а самъ — название Мартмкопели, что значить съ грузинского языка: уединенно живущій, анахоретъ¹⁰). Но свѣтильникъ, возженный на величественныхъ и чудныхъ Мартмкопскихъ горахъ, не долго оставался въ неизвѣстности. Спустя иѣкоторое время препод. Антоній былъ найденъ охотниками, преслѣдовавшими дикихъ ланей¹¹), которые питали св. Отца своимъ молокомъ. Съ этого времени мѣсто это сдѣлалось отраднымъ убѣжищемъ для желавшихъ подвизаться въ аскетическихъ подвигахъ. Отсюда свѣть его высокодобрѣтельной и строго отшельнической жизни озарялъ новопросвѣщенныхъ Иверійцевъ и утверждалъ ихъ въ вѣрѣ.

Аскетическая, неземная жизнь, преподобнаго о. Антонія, даръ чудотворенія и обильно даруемая имъ исцѣленія привлекли къ нему со всѣхъ своронъ христіанъ и наполнили мѣсто его уединенія, а равно и основанный имъ монастырь Мартмкопскій. Водворивъ въ новой обители между своими многочисленными послѣдователями чинъ и порядокъ, преподобный отецъ невдалекъ отъ своей новой обители выбралъ уединенное и необитающее мѣсто на высокомъ утесѣ Мартмкопской горы и воздвигъ для себя каменный столпъ или башню, въ шесть сажень высоты, съ маленькою церковью во имя Симеона Столпника и остатокъ дней своихъ провелъ на этомъ высокомъ спасительномъ столпѣ. Но и здѣсь сосѣдніе жители нарушили его уединеніе: всякий спѣшилъ къ священному столпу, чтобы помолиться предъ

иконою Нерукотворённого Спаса и многие больные и недужные по молитвѣ св. отца получали исцѣленіе. Черезъ 15 лѣтъ столпнической жизни, преподобный Антоній оставилъ поприще земное и воспарилъ къ небесамъ, предстоя нынѣ предъ престоломъ Всевышняго ходатаемъ, заступникомъ и молитвенникомъ о нашемъ спасеніи ¹²⁾.

Могила съ его святыми останками находится въ устроенной имъ Мартмкопской обители около съверныхъ дверей иконостаса и подаетъ досѣлѣ благодатныя исцѣленія и чудеса всѣмъ, съ вѣрою и любовью прибѣгающимъ ко гробу святаго ¹³⁾). Изъ уваженія къ могилѣ святого настоятелями Мартмкопского монастыря часто назначались епископы, а съ XII вѣка здѣсь утвердили свое мѣстопребываніе Руставскіе святители, которые имѣли знамя Полководца—Предводителя и во время войны съ своимъ войскомъ занимали лѣвое крыло ¹⁴⁾.

Богобоязненный и боголюбивый народъ грузинскій искони чтить св. Антонія столпника ¹⁵⁾ и божественный, нерукотворенный ликъ Спасителя, по волѣ Божія о насъ промышленія, принесенный въ Иверію св. Антоніемъ чудотворцемъ Мартмопскимъ, „многосвѣтлымъ солнцемъ столпничества“ ¹⁶⁾.

Еще до своего выступленія вмѣстѣ съ другими отцами изъ Антіохіи, препод. Антоній зналъ, что въ одной изъ песторіанскихъ церквей находится св. Нерукотворенный образъ (убрусь) ¹⁷⁾ посланный Иисусомъ Христомъ Едесскому Топарху Авгарю ¹⁸⁾ и кирпичъ, ¹⁹⁾

на которомъ чудесно отобразился Божественный ликъ Спасителя. Предъ уходомъ въ Иверію онъ тайно взялъ этотъ кирпичъ и, приложивъ къ своей груди, направилъся въ Грузію. Послѣ блаженной кончины св. Антонія, Нерукотворенный сей образъ Господа нашего Іисуса Христа находился въ главномъ храмѣ Мартыкопскаго монастыря до нашествія грознаго Тамерлана—страшилища человѣчества,—до конца XIV вѣка.

Въ это время, когда все христіанское населеніе обречено было на жертву огня и меча, епископъ Мартыкопскій Георгій († 1395 г.) скрылъ въ потаенномъ мѣстѣ Нерукотворенный образъ; но по взятіи обители, будучи самъ убить врагами Креста Христова, не успѣль объявить монастырской братіи тайну о мѣстѣ, гдѣ скрылъ онъ драгоцѣнное сокровище, которое съ того времени остается и понынѣ ненайденнымъ. Послѣдующіе святыни Мартыкопскіе старались отыскать эту святыню по благочестивыя ихъ условія оставались тщетными. На одной колоннѣ храма было ея изображеніе и это послужило основаніемъ къ предположенію, что здѣсь именно спрятанъ образъ; разрушили означенную колонну, но желаемаго образа не нашли ²⁰⁾). И посты и обѣты налагали на себя иноки, чтобы удостоиться найти утаенную святыню, но все напрасно.

Грузинская церковь съ древнѣйшихъ временъ воспѣваетъ въ своихъ пѣсняхъ эту чудотворную икону и потому самъ виновникъ принесенія этой великой святыни, преподобный Антоній, изображается съ Неруко-

твореннымъ образомъ Спасителя на персяхъ. Точная копія съ этой чудотворной иконы находилась въ Мартыновскомъ же монастырѣ до его упраздненія въ 1752 г. Хищные горцы восточного Дагестана, разрушивъ стѣны вокругъ монастыря, въ конецъ разорили обитель преподобнаго Антонія, но, къ счастью, монашествующіе успѣли спасти копію съ Нерукотворенного образа, которую принесли въ Тифлісъ и поставили въ часовнѣ устроенной для этой иконы. Въ 1818 году, по распоряженію Экзарха Грузіи Єоофилакта, это икону перенесли въ придѣль Сіонскаго Кафедральнаго Собора, въ которомъ она находится и понынѣ.

Бывшее въ 1823 году землетрясеніе, отъ котораго обрушился куполь и пострадала восточная стѣна Мартыновского монастыря, довершило окончательное его разрушеніе. Блаженной памяти бывшій Экзархъ Грузіи Митрополитъ Исидоръ, побуждаемый священною ревностью къ славѣ церкви Божіей, при содѣйствіи благотворителей, воздвигъ изъ развалинъ Мартыновскій монастырь въ 1847 году и въ настоящее время онъ прописанъ къ Экзаршескому дому и служить лѣтнимъ мѣстомъ пребываніемъ Владыки Экзарха.

Мартыновскій монастырь былъ съ древнѣйшихъ временъ предметомъ благоговѣнія православнаго народа грузинскаго, стекавшагося сюда на богомолье 15-го Августа въ день Успенія Богородицы и 16-го Августа въ Праздникъ Нерукотворенного Спаса, во имя Котораго былъ основанъ монастырь самимъ препод. Анто-

иємъ. Церковь Грузинская, воспѣвающая въ немъ великаго чудотворца и столпника, просвѣтителя и украсителя священнаго Удѣла Небесной Царицы, установила въ честь его празднество кроме общаго для XIII отцовъ 7-го Мая, еще особо 19-го Января, составила канонъ, дополненный Католикосомъ Антоніемъ I-мъ, Митрополитомъ Тифлисскимъ Николаемъ и Иоанномъ Философомъ. —

Примѣчанія

*) Мартыновскій монастырь находится въ 20 верстахъ отъ гор. Тифлиса на сѣв.-востокъ.

*) Въ эпоху персидскихъ войнъ впервые появляется наименование Каппадокіи, которая впослѣдствіи названа греками Сиріей.

*) См. историч. монографію „св. Равноап. Нина, Просвѣт. Грузіи“. Пастырь 1889 г. № 6, прим. 2.

*) См. брош. проф. Д. И. Чубинова „Этногр. нар., насел. древнюю Каппадокію“. Тифлисъ 1877 г. исслед. проф. А. С. Хаханова „Древн. пред. разс. груз. по Малой Азіи“. Москва 1890 г.

*) Доселѣ Антіохійскій патріархъ титулуется такъ: „Патріархъ Божіяго города Антіохіи, Сиріи, Йевріи, Киликіи, Месопотаміи и всего востока“. Путеш. Муравьева по св. местамъ, ч. II, стр. 199.

*) На Бодорнійскомъ евангелии XV вѣка св. Григорій Назіанзинъ называется просвѣтителемъ Арагвскимъ, въ память которого установленъ при св. царѣ Давидѣ Возобнов. крестный ходъ въ г. Душетъ. См. Опис. Душета, Іосселяни, стр. 20—23, пр. 12.

¹⁾ Царь-историкъ Константинъ Цорфирородный въ своемъ Traité de l'administration de l'Empire, составленномъ въ 952 г., говоритъ: „следуетъ знать, что Иверские Курополаты (цари) хвалятся своимъ происхождениемъ отъ одного изъ сыновей царя-пророка Давида, родившихся отъ незаконной связи его съ женой Урія; что, поэтому считая себя потомками Давида, они именуются родственниками Пресв. Дѣвы Маріи, какъ происходящей изъ его рода“.

²⁾ См. 5-ю пѣснъ стихиръ къ великому повечерію 7-го мая.

³⁾ См. службу въ честь Антонія Мартмкапели на грузинскомъ языке.

⁴⁾ См. Гудж. ц. Давида Имамъ-Кули-Хана. Опис. Мартмк. монаст. Пл. Іосселіани, 1847 г., стр. 29—30.

⁵⁾ Поэтому на иконѣ преп. Антонія изображается олень. Необходимо здѣсь замѣтить, что въ древне-христіанской символикѣ олень служилъ символомъ Апостола, кающагося, святого. См. памятники православной иконографіи и искусства. Н. В. Покровскаго, стр. 34.

⁶⁾ См. Житіе Препод. Антонія столп., Мартмк. Чудотов. Полн. жизн. свят. Груз. цер. Сабинина, ч. III, стр. 35—50; о праздн., устан. Прав. Груз. цер. Д. Пурцеладзе, стр. 59—61; опис. Мартмк. мон. Пл. Іосселіани, Тифл. 1847 г.; Груз. и Арм. Муравьевъ, ч. III, стр. 1—9; Кавк. въ древ. памят. Хр. Д. Бакрадзе, стр. 98—99; ხავათ. ხამთ. ხებიბიხъ, გვ. 293—300 და ქართ.-უსონ. ხაფ. I, გვ. 156—159.

⁷⁾ См. Кавк. Кален. 1852 г., стр. 255 и Груз. и Арм. Муравьевъ ч. III, стр. 3-я.

⁸⁾ ვახტაგი, ლეილი. პლ. ხავათ. გვ. 304.

⁹⁾ Въ 4 стихѣ 1-ой пѣсни параклисиса преп. Антоній упоминается Иоанну Предтечѣ и велик. пророку Илії. См. Рай Грузіи, Сабинина, стр. 297.

¹⁰⁾ См. 2 пѣснь стихиръ къ великому повечерію 7-го мая.

¹⁷⁾ Интересная редакция повѣсти о св. Убрусѣ, обработанная на грузинской почвѣ, помѣщена въ концѣ Гелатского Евангелія. См. Миниатюры Евангелія Гелатского монастыря XII вѣка, Н. Покровского, стр. 52—57.

¹⁴⁾ Груз. Духов. Вѣсти. 1864 г. № 8, стр. 51—57.

*) Этот кирпич въ грузин. лѣтописяхъ носить название „кеци“ (జიცი). Кеци по-грузински значить—глиняная посуда, сковородка изъ глины. Вообще же кеци означаетъ материалъ, приготовленный для гончаршаго производства.

¹⁰⁾ Д. Чурцеладзе далекъ отъ правды, утверждая, что именно эта святыня Нерукотвореннаго Спаса теперь находится въ приделѣ Тифлисскаго Сіонскаго Каѳедральнаго Собора. См. его сочиненіе: О праздникахъ, устан. Прав. Груз. церк., стр. 60, примѣч. 2-ое.